

2011“丽江特色品牌”优质烟叶开发

工商协作会特刊

聚焦丽烟品牌发展之路·新闻现场篇

B1

经理日报

THE MANAGER'S DAILY

编者按

作为云南省“黄金走廊生态特色优质烟叶”之外的又一“金”字头特色优质烟叶——“丽江特色优质烟叶”，在丽江市近年来科学决策和战略规划之后，通过全力真抓实干，揭开了丽江乃至云南省烟叶发展史上的新纪元。

本期《经理日报》辟出特刊，深度报道以“基地共建，品牌共享，把丽江打造成全国最具影响力的特色优质烟叶产区”为主题的2011“丽江特色品牌”优质烟叶开发工商协作会，助推云南烟叶产区同频共振跨越式发展。

志当存高远，奋发正此时。我们将围绕本次会议提出的“基地共建、品牌共享，努力把丽江打造成全国最具影响力的特色优质烟叶产区”主题，共同携手，以饱满的热情、务实的态度、创新的思维、有效的举措、良好的状态迎接未来的挑战和机遇，在新的起点上，做精、做强、做大丽江特色优质烟叶品牌，以回报大家对丽江烟草的支持和厚爱。

——丽江市烟草专卖局（公司）党委书记、局长、经理段树苍

【新闻背景 Xinwen Beijing】

一场具有里程碑意义的盛会

丽江，这座以美丽闲适而知名的千年古城。2011年8月，缘于一场盛会——2011“丽江特色品牌”优质烟叶开发工商协作会的召开，而再次吸引了烟草业界及高层的目光。

8月8日，与会的领导、专家和烟草行业的工商代表深入云南省丽江市玉龙纳西族自治县和迪庆藏族自治州香格里拉县现场观摩了特色优质烟叶生产情况；8月9日，来自全国工、商、政界的人士齐聚丽江和府皇冠假日酒店，共商金沙江沿岸烟叶发展大计。

此次协作会，成为丽江烟草史上一次具有里程碑意义的会议，必将对丽江经济社会发展，特别是烟草产业的发展起到积极的促进作用。

（相关内容详见本报8月12日B1版）

【贺辞 He Ci】

以特色品牌

优质烟叶开发为契机

推动丽江生态产业基地建设再上新台阶

——中共丽江市委书记 王君正

这次“丽江特色品牌”优质烟叶开发工商协作会，既是一次高规格的烟叶发展大会，也是一次烤烟产业跨区域发展合作的盛会。会议的成功召开，既有利于充分发挥丽江、迪庆两州市的生态条件优势，实现品牌共享、共同发展，又有利于资源整合，进一步提升丽江特色优质烟叶的整体实力和竞争力。同时，还将为两州市的未来发展与合作奠定坚实的基础。可以预见，在充满希望的“十二五”，丽江、迪庆两州市的烤烟产业将步入蓬勃发展的新阶段。

【主持人话语 Zhuchiren Huayu】

这次会议是在我市着力打造全国最具影响力的“特色优质烟叶”品牌的关键时刻召开的一次重要会议。各位领导、专家学者齐聚一堂，纵论形势，畅谈发展，发表真知灼见，必将使丽江打造特色优质烟叶品牌的思路更加广阔，举措更加科学，前进的步伐更加矫健。我相信，在国家和省烟草专卖局的关心重视下，在各位领导和专家学者的支持帮助下，丽江特色优质烟叶必将成为中国烟草行业一朵璀璨夺目的奇葩，必将为中国烟草业的高端发展做出重要贡献。

——丽江市人民政府市长和良辉

基地共建 品牌共享 优势互补 合作共赢

烟海溢香 “金”叶新纪元

□ 文/本报记者 魏新梅 袁红兵 摄影/刘伟



◎ 国家局科技司副司长张虹(左)和丽江市烟草局局长段树苍在观摩现场看烟叶长势。

【贺信 He Xin】

优质特色烟叶资源是发展中式大品牌卷烟的重要基础，也是“卷烟上水平”的重要保障。近年来，丽江、迪庆立足金沙江河谷的优越自然条件，不断加强烟草科技创新，积极探索区域合作、工商合作发展新模式，在特色优质烟叶基地共建、品牌打造方面取得了

显著成效，获得国内众多烟草工业企业高度评价，为云南烟叶赢得了声誉、树立了形象。

丽江与迪庆山水相连，具有发展烟叶生产的良好资源，完全具备打造“丽江特色优质烟叶品牌”的条件。希望丽江市、迪庆州和省烟草专卖局(公

司)以本次大会为契机，围绕“打造精品、服务高端”的发展目标，精心谋划、高效推进，深化政、工、商、研、农的密切合作，加快推进烟叶基地化、标准化、特色化和品牌化建设，充分发挥特

色优质烟叶生产优势，扎实提高烟叶品质、彰显烟叶特色，把“丽江特色优

质烟叶”做强、做精、做出特色，为我省烟草产业可持续发展和卷烟原料上水平树立典范、积累经验，为促进丽江、迪庆地区经济社会持续健康发展做出新的更大贡献。

——云南省副省长曹建方

“坚持特色优质目标，推进共同发展”

□ 国家烟草专卖局科技司副司长 张虹

近年来，丽江市局、迪庆州局在云南省局和丽江市委市政府、迪庆州委州政府的正确领导下，紧紧围绕“卷烟上水平”的目标，按照现代烟草农业的发展理念，充分发挥金沙江、

澜沧江两江流域自然资源优势，坚持走绿色生态、特色优质烟叶开发之路，努力推动烟叶生产与自然生态环境有机结合，烟叶三化同步建设的良好开局。丽江特色品牌优质烟叶开发稳步推进，烟叶品质优势更加突出，风格特色更加鲜明，生产规模逐年扩大，工商研基地共建取得了实质性的

进展、跨区域品牌共享的战术形式。这都得到了国家级和云南省局的充分肯定，为全国特色优质烟叶开发提供了很好的经验。

本次会议提出基地共建、品牌共

商深度合作模式的积极探索，是推动原料保障上水平和技术创新上水平，实现共同发展的新举措。借这机会，我就丽江特色品牌优质烟叶开发提三点希望：一是坚持特色优质目标，推进共同发展；二是坚定生态安全理念，推进绿色发展；三是强化科技人才支撑，推进创新发展。

昨天(8月8日)参观了玉龙县、黎明乡和迪庆州香格里拉县的现场，今天(8月9日)早上参加了启动仪式、规划和观看了专题片，可以说很感动、很震动，也很震撼。下面我代表烟叶公司讲三点感受和两点建议。

这三点感受是三个方面的新突

破：第一点感受是丽江品牌在生产组织上有新突破。丽江澜沧江的土地资源、气候资源、温度、湿度以及地形地貌相似，必将会生产风格基本一致的烟叶，可以将自然优势转化为经济优势，拓展丽江烟叶品牌概念。

第二点感受就是在工作举措上有新突破，会带来质量的新飞跃。丽江紧紧依靠地方党委政府，而地方政府已经把烟叶生产放在十分重

要的位置上来看。因此，工作力度、工作措施是很大的，也是前所未有的，带来的效果就是昨天我们看到的效果，是丽江烟草人和地方政府真抓实干的效果。

第三点感受是工商合作有新突破。我认为这个工商合作里面有两条值得我们总结和研究：第一条是加强；第二条是加深。

两点建议：第一点更加重视产地

环境保护，昨天我们看了澜沧江金沙江这个河谷里面特有的生态条件，特别是土壤特色是学不到的。丽江要加大土地轮作力度，同时注重绿肥和有机肥的使用，保护土壤，要看到老烟区的一些教训。第二点建议要更加重视亲近自然。丽江第一是生态第二是环保，要让大家一看到丽江烟叶就是放心烟叶，这就是以后丽江烟叶要走的道路。

【观摩 Guan Mo】

来自天堂的礼物

——记丽江特色优质烟叶观摩现场之旅

“2011丽江特色品牌优质烟叶开发工商协作会”如期举行。8月8日，与会领导、专家和烟草行业的工商代表前往云南省迪庆州香格里拉县及玉龙县现场观摩了特色优质烟叶生产情况。

“这是来自天堂的礼物。”与会人员对丽江烟叶如是赞誉。

现场一

迪庆州香格里拉县金江乡仕达村委会仕林一组

现场介绍：香格里拉县副县长傅冰

在迪庆州香格里拉县金江乡仕达村委会仕林一组观摩现场，呈现给参观者的是长势一致、整齐清秀的一幅

精美绝伦的烟叶画卷。

“一直以来两岸的耕作品种、耕作习惯以及气候、土壤等各种自然条件都十分地相似。”在现场，香格里拉县副县长傅冰说，自从玉龙县推广烤烟以来，该县也在积极探索烤烟的生产之路。“从2008年开始，由农户带动到今年已经是推广了将近6000亩。按照我们现在‘农业为先’的发展思路，准

备在2012年把种植面积达到1.7万亩，在十二五末达到7万亩左右。”

现场二

玉龙县黎明乡茨科村委会北寨村

现场介绍：黎明乡人大主席杨叁山

黎明乡是玉龙县优质烟叶生产的主要乡镇之一。在该乡茨科村委会北寨村优质烟叶生产现场，该乡人大主席杨叁山介绍了当地的烤烟生产情况。

杨叁山主席介绍说，2011年，茨科

村委会北寨组烤烟种植面积是5344亩，收购担量169416担。茨科村首先

培育高茎无毒壮苗，成功壮苗率达

90%以上。

现场三

玉龙县石鼓镇格子村委会上格子村

现场介绍：玉龙县副县长和丽华

“今年根据优化烟叶等级结构，提

高优质烟叶工作的要求，我县在烟叶

【版面导读】Panmian Daodu

B2 金沙江畔结姻缘

——丽江携手迪庆首创烟叶跨区域合作新模式

B3 抱团合作竞高端

——工商把脉云南丽江特色优质烟叶品牌发展

B4 和合致远再跨越

——丽烟品牌发展之路任重而道远



“丽江值得其他地州学习”

□ 云南省烟草专卖局(公司)副总经理 邵岩

受云南省局余云东局长的委托，我讲三个方面。

一、立足资源优势，夯实工作基础，促进云南烟叶生产迈上新台阶。

随着这几年我们对基础设施的投入，烟水工程配套，随着云南省社会经济的发展，一些老大烟区开始慢慢地转移，云南省势必在烟叶的布局上要有新的考虑。

二、坚持市场导向，推进三化建设，为原料保障上水平做出新的贡献。

云南省将会持续地在新烟区建设全面推广三化建设，致力提升质量，着力树立品牌，着力打造特色，努力把新烟区建设成为全国最具影响力的生态烟叶战略基地，努力提高优质原料的保障水平，提升云南烟叶的国际影响力。

三、努力把丽江打造成全国最具影响力的特色优质烟叶产区。

丽江特色优质烟叶的市场潜力是比较大的。丽江烟叶的发展要突出特色优质，跳出行政区域的思维模式，统筹好整个区域的发展布局，要坚持从实际出发，走高标准打造精品。

另外，还要深化工商合作，着力抓好庄园建设。我认为，这几年，在云南，丽江是做得最好的！重点突出、成效明显，给了云南一个示范的作用，其他地州要向丽江学习，怎么样做精、做强、做出特色，牢牢地依靠工业企业，来谋求云南烟叶品牌的发展。我们也由衷地希望丽江特色优质烟叶发展能坚持新的思维，超常规大手笔的发展思路，借助丽江独特的生态优势、民族文化的优秀传统和国际精品旅游胜地的名片，来高水平地打造丽江特色优质烟叶品牌，继续为云南黄金走廊生态特色烟叶的开发利用带动、示范和推广的作用。



◎ 江苏中烟副总经理俞惠梅(左)和国家局科技司副司长张虹(中)在观摩现场。

生产过程中，落实了各项技术措施。”

在玉龙县石鼓镇格子村委会上格子村，玉龙县副县长和丽华介绍说，下一步，“将以打造金沙江河谷优质烟叶生产基地为重点，加大科技兴烟力度，遵循规范化组织、集约化经营、专业化服务的思路，加快建设30万亩优质烟叶种植基地，尽快实现年种植烤烟15万亩，生产优质烟叶45万担的目标，推动烤烟产业持续健康发展。”



◎ 香格里拉县副县长傅冰在现场介绍情况。